

在世界粮食安全高级别会议上的发言

中华人民共和国农业部部长 孙政才

2008年6月3日，罗马

(发言稿)

尊敬的主席先生，女士们，先生们：

当前，世界粮食安全面临重大挑战。我认为——

粮食安全始终是人类生存发展面临的首要问题。“人人粮食安全”是基本人权；合理提高食物消费水平是发展中国家人民的普遍愿望和正当权利，是世界发展进步的重要标志。全球粮食需求持续增加的趋势不可逆转，粮食安全形势不容乐观。

世界粮食安全的薄弱环节在发展中国家。关注粮食安全首先要关注发展中国家的粮食安全。

世界粮食安全面临越来越多的非传统挑战和日趋复杂的形势。改善全球粮食安全状况，既要加强生产，又要积极解决相关领域其他问题；既要立足国内，又要加强国际合作；既要立足当前采取有效措施，又要着眼长远做出不懈努力。

利用粮食等生产生物燃料对粮食安全的影响不容忽视。利用粮食等生产生物燃料扩大了粮食利用，有可能引发更多

更深远的问题。

气候变化将对粮食安全带来长期挑战。发展中国家应对气候变化面临的困难更多。

主席先生，

中国一直高度重视粮食和农业发展。近几年粮食连续增产，今年夏季粮油又将获得好收成。中国立足国内生产成功解决 13 亿人口的吃饭问题，是对世界粮食安全的重大贡献。中国完全有能力长期主要立足国内生产实现基本自给、保障粮食安全。

中国将坚持“不与人争粮、不与粮争地”的原则，严格控制用玉米、油料等生产生物燃料；坚持充分利用农业农村废弃物，大力发展农村沼气等，部分替代石化能源。

中国政府高度重视气候变化问题，将环境保护列为基本国策，采取有效措施提高适应气候变化和可持续发展能力。

中国在力所能及的范围内，积极向国际粮农机构提供捐赠，并向一些出现粮食紧急状况的国家提供粮食援助，向发展中国家提供技术援助和人才培养。中国政府赞赏联合国粮农组织和国际社会为改善粮食安全状况所作的努力，将积极响应此次高级别会议提出的有关建议，加强“粮食安全特别计划”框架下的“南南合作”，落实中非合作论坛有关承诺，帮助发展中国家发展粮食和农业生产。

主席先生，

当前的粮价大幅上涨是多种因素综合作用的结果。将全球粮食需求增加、价格上涨归咎于发展中国家的发展，或归咎于某个国家的某项政策，既不是事实，也不是建设性的态度。各国积极有效地协调政策与行动，完全有能力共同维护世界粮食安全。我愿提出五点倡议：

第一，世界各国应更加重视农业和粮食生产。主要粮食生产国要做出更大努力，发展中国家要努力提高粮食生产水平。

第二，进一步加强农业和粮食国际合作，增加粮食援助，加强科技合作，增加对发展中国家农业科技、资金等支持。

第三，科学引导生物质能源产业发展。重新审视和评估生物质能源发展的长期影响，坚持把粮食安全放在首位。

第四，加强应对气候变化国际合作。发达国家应严格履行减排义务，并积极帮助发展中国家提高适应气候变化的能力；发展中国家也应积极行动。

第五，进一步改善粮食等农产品国际贸易环境，建立公平合理的贸易秩序，各国特别是发达国家应以最大的诚意加快多哈回合谈判进程，努力实现合作共赢。

最后，我愿借此机会向所有关心、帮助中国汶川地震灾区的个人、团体、国家以及国际组织表示衷心感谢！